

奋斗百年路 启航新征程

1921



社会主义民主的生动实践

各地学习贯彻六中全会精神推进全过程人民民主

新华全媒头条

六中全会精神在基层

民主是全人类的共同价值,是中国共产党和中国人民始终不渝坚持的重要理念。

党的十九届六中全会审议通过的《中共中央关于党的百年奋斗重大成就和历史经验的决议》深刻指出,积极发展全过程人民民主,健全全面、广泛、有机衔接的人民当家作主制度体系,构建多样、畅通、有序的民主渠道,丰富民主形式,从各层次各领域扩大人民有序政治参与。

记者在采访中,深切感受到神州大地上学习贯彻六中全会精神、实践全过程人民民主的热潮。这一最广泛、最真实、最管用的社会主义民主,正激发中华儿女携手奋进新征程。

扎根中华沃土,体现人民意志

“支持和保证人民通过人民代表大会行使国家权力”“维护人民代表大会制度权威和尊严,发挥人民代表大会制度的根本政治制度作用”……

最近正在忙着县乡两级人大换届选举的山东省济宁市任城区济阳街道京杭社区一栋居民楼的楼长何国珩,对决议关于人民代表大会制度的论述印象深刻。

京杭社区有90多栋楼,常住人口6000多人。为把换届选举的要求、程序及时告诉居民,最近一段时间,何国珩和其他楼长们进家入户,引导居民正确行使公民权利,还开设“换届小课堂”等,普及换届知识。

“选举工作无小事。”何国珩说,要把换届选举工作做细做实,更好贯彻全过程人民民主的要求,选出人民满意的代表。

一头连着最高立法机关,一头连着基层群众,基层立法联系点是汇聚民意民智的“直通车”。

“国家优先发展青少年体育”,是否应该加入“儿童”?”“鼓励和支持机关、学校、企业事业单位的体育场地设施向公众开放”,我们社会组织也希望辐射周边居民,是否把这个主力群体也加入进去?”……

日前,在上海市市长宁区虹桥街道基层立法联系点,基层体育工作者、运动员、高校老师等围坐在一起,就体育法修订草案积极发表意见。他们的声音,会被原汁原味地反馈到最高立法机关。

“‘开门立法’的生动实践,正是全过程人民民主真实的写照。”虹桥街道党委书记胡煜昂表示,贯彻全会精神,今后将更好推动群众的建议转化为立法建议“金智库”、社区治理“金点子”,实践好中国特色社会主义民主。

有事好商量,众人的事情由众人商量,找到全社会意愿和要求的最大公约数,是人民民主的真谛。

今年下半年,围绕《北京市种子条例(草案)》立法协商工作,北京市政协开展实地调研并广泛发动委员开展协商建言,共征集意见建议300余条,形成立法建议后报送有关部门研究参考。

“发展全过程人民民主,人民政协重任在肩。”北京市政协社会和法制委员会主任王金山表示,将认真贯彻全会精神,发挥制度优势,促进不同思想观点的充分表达和深入交流,发扬民主精神,广泛凝聚社会共识。

新华社西宁12月13日电(记者李宁)落实“委托投票”制度,创新“早晚投票”制度……今年人大代表换届期间,青海省西宁市湟源县采取多种方式,加强与务工人员的联系,依法严格执行选举制度,保障人民群众选举权实现,不断推进全过程人民民主。

六月的湟源县,微风吹拂,枝叶嫩绿。在湟源县城关镇万安街社区居委会会议室内的电子屏上,显示着“湟源县城关镇万安街社区县镇两级人大代表换届选举大会”红色字幅,正前方摆放着万安街社区第二投票站票箱。社区居民马学忠手里攥着刚刚下发的选票,聚精会神阅读着选举材料。

湟源县地处青海湖东岸、日月山东麓,作为青海农业区与牧业区的结合地区,每年六月是务工农忙的“黄金季”,今年恰好与县乡两级人大代表选举时间“撞车”。

在外务工的居民马玉萍在确定了无法返乡投票后,将自己的投票权委托给了父亲马学忠。“闺女在外务工,外孙在上海读大学,家里投票就靠我咧。”马学忠说。

第一次接受委托投票的马学忠坦言,从



汇民智解难题,维护人民权益

能够实现人民幸福的民主,才是高质量的民主。

“小修小补产生的垃圾不知道怎么处置”“如何实现装修垃圾的规范化处理”……近日,政协委员、政府部门代表、物业代表等在广州政协“有事好商量”民生实事协商平台齐聚一堂,围绕加强装修垃圾管理议题展开协商。针对有的政协委员反映的装修垃圾管理制度不完善、执法和处罚力度不够等问题,相关部门当场给出回应。

据了解,“有事好商量”民生实事协商平台近年来陆续就老旧小区加装电梯、共享单车管理、青少年心理健康等进行了调研和协商,畅通了民情民意反馈渠道,帮助解决了一些民生难题。

“从选题到成题,由前期调研到协商一致,民生实事协商平台正是全过程人民民主的生动实践。我们将学习贯彻好全会精神,发挥好委员作用,求解民生的‘最大公约数’。”广州市政协委员曾春航说。

田间地头问民生,爽朗笑声遍山乡。

“以前时常停水,洗衣做饭都不方便。现在打开水龙头,随时都有水,我们再也不为用水问题发愁了。”四川省达州市宣汉县福溪社区居民龚秀才,看到当地政府解决了自己在院坝会上反映的用水难题,连连称赞。

今年以来,宣汉县推行联系服务群众“三个一”工作机制,县领导每季度到联系乡镇召开一次村民大会、乡镇主要负责人每月召开一次村民大会、驻村干部每周召开一次院坝会,听取群众的意见。

宣汉县委书记冯永刚说,在田间地头开会,氛围轻松,是一种接地气的民主形式。宣汉在学习贯彻全会精神过程中,将发挥好百姓参与基层治理的积极性,贯彻全过程人民民主,用好百姓智慧,办好民生实事。

在安徽省淮北市濉溪县临涣镇,“茶馆说理”是一种独特的文化现象。谁家遇上棘手

事,总爱到茶馆里说一说。众人评说间,是非曲直一目了然。

“依靠群众自己解决自己的事。”在当地,有着30多年人民调解经验的王士宏总结出“一杯茶调解法”。“通过‘茶馆说理’,增强了基层群众的民主意识和民主能力,培养了民主习惯。”王士宏说。

“以茶为媒、化解民忧”。据了解,近年来,临涣镇各类茶馆调解组织共调解纠纷1500余件,调解成功率95%。

国家是“人民自己的作品”。在我国,随着全过程人民民主的深入实践,人民表达意愿的渠道越来越广阔,来自基层的声音越来越

多体现在党和政府的决策中,并落实在民生福祉中。

激发创造活力,凝聚奋斗力量

正是冬日,天气寒冷。天津市河西区东海街道龙江里社区户外花园的“绿荫学堂”里,却是一派热闹景象。

十几位社区居民围坐一起,就小区停车、文明养犬、垃圾分类和正在进行的雨污分流工程等畅所欲言。社区志愿者拿出本子,一一记录。

前段时间,社区居民经过充分商议,提出将社区的一块荒地改造为休闲活动广场。这一提议得到人大代表的积极推动,并通过河西区“民意直通车”机制向区级部门反馈,很快由相关部门负责认领。改造过程中,居民代表全程参与监督,多套健身设施很快安装完成。如今,这里已成为社区居民休闲活动的主要场所。

河西区委组织部副部长赵剑锋说,“绿荫学堂”搭建了让居民民主参与社区治理的平台,与社区打造的“民意直通车”衔接后,摸索出一条发挥基层民主作用、提升城市治理水平的机制。下一步,河西区在学习贯彻全会精神中将用好这一机制,建设宜居城市。

众人拾柴火焰高。在广西龙胜各族自治县龙脊镇岳武村,当地群众正为乡村振兴铆足了劲。

岳武村距离当地一处景区约30公里,全村把旅游开发当成乡村振兴产业发展的首要一环。为此,上个月起,村民们出工出力,开工建设村里的污水处理系统,以提升整体卫生环境。

“村民们这么齐心协力,离不开村里的好传统。”岳武村党支部书记潘泽雷说,多年来,村党支部坚持民主制定村规民约,建立群众接受、切实可行的村规民约,让村民们有认同感,也化解了各种矛盾和问题。“我们将贯彻全过程人民民主的要求,发扬好传统,把乡亲们的力量凝聚起来,让村子越来越美、越来越富。”潘泽雷说。

把握新发展阶段、贯彻新发展理念、构建新发展格局、推动高质量发展,离不开法治护航。实现良法善治,必须要依靠广大人民的智慧。

不久前,山西省十三届人大常委会第三十二次会议审议通过了《山西省外来投资促进条例》。条例为山西扩大对外开放,促进经济转型和高质量发展提供了有力法治保障。

为做好条例起草制定,起草组成员多次赴企业调研,并与十余个省直相关部门及部分外来投资企业负责人座谈交流,广泛听取立法建议。

“条例的起草过程是践行‘小切口、有特色’立法理念,践行立法工作高质量发展要求的实践。”山西省人大常委会民族宗教侨务外事工作委员会副主任陈腊平说,山西人大将把全过程人民民主的要求贯穿立法工作全过程,让地方立法更务实、更接地气,更好地为地方经济社会发展服务。

聚人民创造伟力,固人民千秋基业。

面对中华民族伟大复兴的光明前景,我们比以往任何时候都更需要调动人民的积极性,激发人民的创造力。学习贯彻全会精神,推进全过程人民民主,必将为国家繁荣昌盛、人民美好生活注入人民民主的源头活水。

(记者王琦、高蕾、刘硕、任沁沁、杨文、王默玲、吴文诩、陆浩、卢宥伊、刘美子、宋瑞、卢美婷、王菲菲、赵欢)新华社北京12月14日电

以集中的情况,湟源县人大推出“早间选举”和“晚间选举”等措施,通过在早晨或晚上进行选举投票,最大限度地保证选民的集中,保证选民投票权的行使。

刚刚完成投票的谢芬英走出选举点,脸上满是笑容,“趁着晚上下工后把大家聚在一起完成选举投票,既让咱为心中的好代表投了票,还不耽误白天上班,政府为咱考虑得真周到。”

在她看来,投票选举比外出务工挣钱还重要,“人民代表为人民,要选自己信得过的人心里才踏实,只有领头人选好了,及时帮老百姓反映心声,才能带领我们过上好日子。”

“换届选举期间的政策宣传、组织代表候选人与选民见面会等,让选民意识到自己的权利与义务,是加强基层民主政治建设的重要一环。”湟源县人大常委会主任永德表示,随着基层人大换届选举工作越来越规范,选民的意识也越来越强,基层人大换届选举产生的代表,是基层权力机关的组成人员,代表人民行使权力,这将有力推动全过程人民民主的实现。

新华社北京12月13日电(记者白阳)人民民主是社会主义的生命,是一种全过程的民主。习近平总书记在今年10月举行的中央人大工作会议上强调,“不断发展全过程人民民主”“要继续推进全过程人民民主建设”,这是中国共产党对民主政治发展规律认识的进一步深化。

中国法学会宪法学研究会常务副会长、中国社会科学院法学研究所所长莫纪宏在接受记者采访时表示,全过程人民民主的重要论述深入系统地解释了人民民主的民主价值特征,发展全过程人民民主是人民民主发展的历史必然。

中国特色社会主义民主政治发展的必然要求

莫纪宏表示,从宪法定义来看,“五四宪法”开宗明义地指出,“中华人民共和国是工人阶级领导的、以工农联盟为基础的人民民主国家”,以宪法规范的形式肯定了人民民主的宪法地位,并将中华人民共和国的性质确定为“人民民主国家”;现行宪法则表述为,“中华人民共和国是工人阶级领导的、以工农联盟为基础的人民民主专政的社会主义国家”。

“不论是‘人民民主国家’,还是‘人民民主专政的社会主义国家’,我国宪法对我国社会主义民主的主体特征的描述始终没有脱离‘人民’的主体特性。”莫纪宏说。

莫纪宏认为,由于中国特色社会主义民主的主体是“人民”,从国家治理和社会治理的机制来看,只要是民主可以发挥作用的领域和环节,民主的主体“人民”必须自始至终全过程“在场”。因此,全过程人民民主既是人民民主发展的历史必然,也是人民民主有效存在和发挥作用的制度和逻辑前提。

人民的民主权利要始终得到有效实现

人民代表大会制度是我国的根本政治制度,人民通过各级国家权力机关来有序地行使当家作主的民主政治权利。

莫纪宏说,从人民代表大会制度的设计来看,不仅各级人民的活动要自始至终接受人民的监督,一切国家机关也必须接受人民的监督。人民的监督必须始终伴随着所有国家机关行使国家权力活动的全过程,要始终不渝地将国家权力掌握在人民手上。这与西方国家采取的三权分立政治体制是根本不同的。

“如果人民只有在投票时被唤醒、投票后就进入休眠期,只有竞选时聆听天花乱坠的口号、竞选后就毫无发言权,只有拉票时受宠、选举后就被冷落,这样的民主不是真正的民主。”莫纪宏表示,习近平总书记的重要论述深刻阐明,全过程人民民主强调社会主义民主的人民性,人民在选举前和选举后都有充分的民主政治权利参与国家和社会治理活动,监督一切国家机关依据宪法和法律、遵循人民的意愿来行使国家权力的活动。

全过程人民民主落实到党的治国理政实践中

莫纪宏表示,习近平总书记对如何在制度实践中贯彻落实全过程人民民主提出了三项具体要求,即:把人民当家作主具体地、现实地体现到党治国理政的政策措施上来,具体地、现实地体现到党和国家机关各个方面各个层级工作上来,具体地、现实地体现到实现人民对美好生活向往的工作上来。

莫纪宏认为,习近平总书记指明了全过程人民民主中“全过程”作用的主要领域,为全过程人民民主在民主政治的实践中规范化、制度化和法律化运行提供了科学的指南。当前和今后一段时间内,在实践中推进全过程人民民主的各项价值要求,就需要着重围绕这三项工作的落实进行。

“人民民主的‘人民性’决定了全过程人民民主的人民主体地位。只要坚持以人民为中心、维护人民主体地位,就必须在中国特色社会主义民主政治实践中坚持和不断发展全过程人民民主,切实有效地保障人民当家作主。”莫纪宏说。

务工投票两不误

青海西宁探索基层选举制度观察

社区醒目位置张贴的选举公告,到接受女儿和外孙的委托投票,他觉得,现在投票选举越来越规范,老百姓愿意参与的也越来越多了。

不仅如此,就在选举前,马学忠还在社区参加了一场新一届县、乡人大代表候选人与选民的见面会,有5名候选人到场接受了选民的现场提问。

“当选后怎么改进镇里的卫生环境”“社区路面硬化的问题如何解决”“小区老旧房屋改造何时能够完成”……候选人们面对这些提问一一进行了答复。

“不仅是我,现在社区里好多老年人都想投谁的票,都想多了解候选人,投出能带动家乡发展的代表。”马学忠说。

城关镇所在的湟源县于今年6月启动

了县乡两级人大换届选举工作。在选举前,湟源县人大召开选民登记协调会,解决人户、工作地分离和流动人口选民登记有关问题。

“县里2万多人在外务工,怎么保障这2万多人行使选举权,可为难了我们一阵。”湟源县人大常委会副主任张铁军表示,针对湟源县在外务工人口多的实际情况,我们通过“线下走家串户,线上通知到人”的方式,保证选举信息“人尽皆知”,确保流动人口“流动不流失”。

晚上八点,结束一天忙碌工作的村民们,哼唱着当地民歌“花儿”,三三两两结伴而行,来到湟源县东峡乡兰古巴村的选举点。

考虑到本地务工和农忙时节白天群众难